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班主任开学第一课教案〔通用 6 篇〕
 

 

班主任开学第一课教案〔通用 6 篇〕 

班主任开学第一课教案 1 

教学内容： 

交通平安。 

教学目的： 

1、知道各种交通信号、标志和标线的作用，知道有关的

交通法规，懂得应自觉遵守交通法规。 

2、知道从事交通运输业人们的辛勤劳动，培养学生尊重

别人劳动，保护交通设施的意识。 

活动过程： 

〔一〕、导入新课： 

提问：1、交通运输业为我们的生活提供了那些方便？ 

2、假如没有交通运输我们的生活会怎样？ 

谈话： 

交通运输是现代生活必不可少的组成局部，交通运输为现

代人的生活提供了极大的方便。同时由于一些人重视交通平安

的程度不够，它也给很多家庭带来了不幸。我们应该发挥交通

运输积极的方面，克制不利的因素，让他更好的为我们效劳。 
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〔二〕、学生汇报： 

1、学生介绍乘车、乘船的有关资料。 

①学生介绍乘车、乘船的有关知识。 

②播放视频“车中的危险”。 

2、学生介绍各种交通标志及相关法规。 

①学生用课件或图片介绍各种交通标志。 

②学生介绍相关的交通法规。 

3、学生介绍文明乘车方面的资料。 

①学生表演小品“在公共汽车上”。 

②学生讨论。 

4、学生介绍重大交通事故的案例。 

5、交警介绍中小学生常出现的交通事故及其原因。 

6、学生介绍在街头实地调查车辆和行人违犯交通规那么

的情况。 

〔三〕、师生小结： 

提问： 

今天你学到了那些知识，通过今天的学习你有什么收获？ 

老师小结； 

交通运输是现代生活中必不可少的组成局部，交通运输为

现代人的生活提供了极大的方便。同时由于一些人无视交通法

规，给很多家庭带来了不幸。我们应该遵守交通法规，注意交
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通平安，发挥交通运输积极的方面，克制不利的因素，让他更

好的为我们效劳。 

第七节 

教学内容：《时时刻刻注意平安》 

教学目的：通过本次主题班会，学习平安知识，掌握一些

平安常识，增强学生平安意识，逐步进步学生的素质和才能。 

活动形式：小品、比赛、小快板、游戏等。 

活动过程： 

引入： 

同学们，你们好！四〔1〕班“时时处处注意平安”主题

队会如今开场。我们是 21 世纪的主人、是祖国的将来、民族

的希望。我们爱学习、爱劳动，是充满活力的新一代。我们在

党的温暖的阳光下成长，在老师的悉心哺育下一天天成熟。我

们是肩负重任、跨世纪的新苗。可是，我们却经常听到一些无

端横祸向我们小学生飞来的噩耗；看到一些触目惊心、惨不忍

睹的灾难在我们身边发生，请看小品《踢球》—— 

老师问：同学们，看了小品后你觉得他们做得对吗？错在

哪里？〔指名说〕 

小结：是啊！这多危险啊！为了小小的足球，送上一条

腿，落个终身遗憾，真可惜！交通平安，我们可得随时注意。

在学校里，我们应该怎样注意平安呢？ 
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下面我们来进展选择题比赛。〔课件出示〕 

师说：同学们都很聪明，那就希望同学们在学校能自觉遵

守平安规那么。但是当我们单独在家的时候，平安知识也不能

少，请看《家庭 AB 剧》—— 

小品表演：剧 2 

C1：〔读白〕好大一个家，我单独一个人，爸爸妈妈都上

班，我可自由啦！ 

〔快乐地跳〕我翻开电视机，唉，都不好看——〔这时，

传来敲门声〕谁呀？ 

D：我，你李叔叔。 

C1：李叔叔，怎么没听爸爸说过呀！ 

D：噢，我是新来的，时间不长，是你爸爸让我来拿东西

的。 

C1：〔开门，让 D 进来〕 

D：〔左看右看〕小朋友，你一个人在家呀？ 

C1：〔倒茶〕叔叔请喝茶，我爸爸让你来拿什么东西？ 

D：〔嘿嘿一笑〕来……拿——钱。 

C1：〔大吃一惊〕 

D：〔拿出小刀，恫吓道〕不准喊叫，不然的话，我要你

的小命，动作快点。 

C1：〔乖乖地到抽屉去拿钱给 D〕 
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下面，我们再来看看 B剧中另外一个同学是怎样做的。 

小品表演：剧 3 

老师问：看了这两个表演后，你认为哪一次的同学做得对

呢？对在哪里？假如的情况发生在你身上你会怎样做呢？〔小

组讨论后，指名汇报〕 

小结：单独在家时，生人敲门别理他，是熟人敲门还要多

答答话，刚刚 A剧中的小朋友就吃了这个亏。冒牌“叔叔”被

抓去了，真令人快乐，这样的喜事，真该放串鞭炮，庆贺庆

贺。 

但放鞭炮，也要注意平安，请听快板—— 

快板表演：剧 4 〔人物：E、F〕〔课件出示〕 

老师说：我们小学生，也应知道一些消防知识，下面我们

就来进展消防知识抢答赛。 

〔课件出示〕 

〔1〕 电器线路破旧应该怎样？〔及时修理更换〕 

〔2〕电路保险丝烧断，用铜线代替对吗？〔不对〕 

〔3〕发现火灾怎么办？〔赶快拨打火警 119〕 

师说：刚刚的同学都很聪明，对消防的知识也掌握好。下

面请你们几位总结一下平安小知识，看看我们应该掌握了哪些

平安知识？〔9人站成圆弧形〕 

平安警句朗读：剧 5 〔每人一句〕〔课件出示〕 
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〔1〕小学生，上学校，走路要走人行道，过马路别乱

跑，十字路口看信号。 

〔2〕上下楼梯不拥挤，集体活动守纪律。 

〔3〕家用电器和煤气，使用时要注意，阅读说明再开

启。 

〔4〕发生火灾不要慌，快叫大人来帮助。 

〔5〕放学回家快快走，回家晚了爸妈愁。 

〔6〕遇上骗子多琢磨，抓住时机赶快溜。 

〔7〕一人在家关好门，与人说话要慎重。 

〔8〕发现坏人来撬门，赶快拨打 110。 

总结： 

学校平安人人讲，平安学校个个赞。平安知识时时记，注

意平安处处提。愿同学们乘上平安之舟，扬起生命之帆，在知

识的海洋里乘风破浪。 

班主任开学第一课教案 2 

教学目的： 

1、通过老师生之间的交流，营造一个温馨舒适的老师生

气氛。 

2、通过老师生交流和讨论，明确数学的重要性，有意识

地引导学生学好数学要关注数学学习的方法，明确怎样做一个

会学习的人。 
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3、通过讲故事，让孩子们明白每天的学习每天的作业都

是在为自己打根底，学习不是为别人，而是为自己而学，每天

做事做作业的态度都决定着自己将来的开展。 

4、通过教材的梳理让学生对本学期所学知识有一个明确

的认识，激发学习的兴趣。 

教学过程： 

〔一〕说说自己暑假中的见闻。 

老师：大家在暑假里肯定过得非常愉快，非常充实吧。你

能将自己记忆最深入的一段与大家一起分享吗？可以说说自己

玩耍的事情，可以说自己在假期里的'小插曲，也可以说说自

己获得的收获。 

同学们畅所欲言。借此拉近老师生间的间隔 ，创设良好

的老师生气氛。 

〔二〕讲故事，让学生知道态度决定自己的将来。 

讲故事《木匠的房子》。“一个上了年纪的木匠准备退休

了。他告诉雇主，他不想再盖房子了，想和他的老伴过一种更

加悠闲的生活。他虽然还留恋那份优厚的报酬，但他该退休

了。雇主看到他的好工人要退休了，感到非常可惜，就问他能

不能再建一栋房子，就算是给他个人帮助。木匠容许了 

。可是木匠的心思已经不在干活上，他不仅手艺退步，而

且还偷工减料。木匠完工了。雇主来了，拍拍木匠的肩膀，诚
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恳地对他说：房子送给你了，这是我送给你的礼物。木匠感到

非常震惊，太丢人了……要是他知道他是在为自己盖房子，他

干活的方式就完全不同了。”你就是那个木匠。 

你每天钉一枚钉子，放一块木板，垒一面墙，但往往没有

竭尽全力。终于，你吃惊的发现，你将不得不住在自己建的房

子里。假如可以重来……但你无法回头。人生就是一项自己做

的工程，我们今天做事的态度，决定了明天住的房子。 

听后，让学生说说想法，明白什么？老老师为什么讲这样

一个故事？我想让孩子们明白每天的学习每天的作业都是在为

自己打根底，学习不是为别人，而是为自己而学，每天做事做

作业的态度都决定着自己将来的开展。希望小故事比说教有力

量有效果。 

〔三〕回忆上学期的成绩。 

1、理解上学期成绩。 

2、让学生说一说获得好成绩的方法或者不尽如人意的地

方。 

3、明确获得好成绩的窍门：平时踏实学习与作业，回家

认真完成作业，多复习。脚踏实地地走好每一步，上课专心听

讲，回家认真复习，不能搞小聪明，做自欺欺人的事情。 

4、以不点名的形式向平时懒于学习的同学提个醒：不能

将心思花在学习以外的地方。 
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〔四〕认识新朋友〔新书〕 

1、梳理新教材内容，翻开书本目录自己看看有哪些内

容？ 

2、老老师带着学生熟悉教材。 

〔五〕数学常规要求： 

1、课前：准备好学惯用品〔数学书、作业本、口算本、

练习本、文具盒〕，候课铃声响马上进教室，按老老师要求齐

背乘法口诀。 

2、课中：遵守纪律，不做小动作，要认真听，动脑筋，

想方法。发言先举手，声音响亮，同桌交流时轻声细语。拿学

具、文具速度快，轻拿轻放。 

3、课末：整理学惯用品，做好下节课的学习准备。 

4、课后：作业独立完成，认真书写，学会考虑。 

5、小组长收发作业要及时，催促学员按时按质完成。 

全课小结，提出希望。 

同学们，新的学期开启新的希望，希望大家端正自己的学

习态度，以饱满的热情投入到学习中去，我相信一定能让自己

的学习成绩有一个新的打破，也能在知识的海洋中体会辛勤航

行后的宏大喜悦和丰硕收获。 

班主任开学第一课教案 3 

教学目的： 
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让学生尽快进展自我调整，明确奋斗目的，进入最正确的

学习状态。 

教学内容： 

重温规章制度，拟定新学期打算。 

教学时间： 

一课时 

教学过程： 

一、常规教育 

1、重温《小学生守那么》和《小学生日常行为标准》，

并在日常学习的过程中让学生知道什么行为是对的，什么是不

对的，使学生养成良好的学习和生活习惯。 

2、作息时间的安排：早上清洁时间、早读时间、午自习

时间、放学时间、作业时间，并严格按照科学的作息时间〔强

调必须遵守〕。 

3、集体活动：要遵守学校的规章制度。 

4、早读：书本教材、按学习进度读书、背诵。 

5、课前准备：按课程表准备下节课的学惯用品、相关书

籍齐全。 

6、上课听讲：坐姿端正、积极考虑、发言大胆、不影响

别人学习。 
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7、下课活动：注意平安、团结友爱互帮互助、上下楼梯

不拥挤，课间不得在过道、走廊上追逐打闹、高声喧哗，不玩

危险游戏，不疯赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活

动。 

8、集合整队：快、静、齐。 

9、午读：课外阅读资料，成立图书角，完成有关阅读习

题。 

10、放学要求：按时回家，不进“三室一厅”，不结伴玩

耍，注意交通平安，严格站路队回家。 

二、平安教育 

1、不要将危险物品带到学校，美术课需要的小刀，不要

随意拿出来玩。使用时要小心，以免受伤。 

2、下课活动时要团结友爱互帮互助，上下楼梯不拥挤，

走右边，不要跑。不趴在走廊外的栏杆上。不玩危险游戏，不

疯赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活动。切忌猛追

猛打，要防止发生扭伤、碰伤等危险。 

3、走出校园也要注意交通平安。〔行人靠右走，过马路

要走斑马线，注意观察来往车辆，红灯停，绿灯行，遵守交通

规那么。〕饮食平安〔不吃过期、腐烂食品，有毒的药物，不

购置用竹签串起的食物和油炸的食物：竹签容易伤人，食品卫
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